

# ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ И БОРЬБА ВЬЕТНАМСКОГО НАРОДА ЗА НАЦИОНАЛЬНУЮ НЕЗАВИСИМОСТЬ, НАРОДНУЮ ДЕМОКРАТИЮ И СОЦИАЛИЗМ

*Чыонг Тинь,*

*Член Политбюро ЦК Партии трудящихся Вьетнама*

Все прогрессивное человечество отмечает 40-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Вьетнамский народ считает этот день своим большим праздником и вместе с народами всего мира с великой радостью и безграничной верой в славное будущее своей родины и всего человечества готовится торжественно отметить знаменательную дату.

Октябрьская революция открыла новую эру в мировой истории — эру социализма и коммунизма. Она вдохновила рабочий класс и трудящихся всего мира на революционное свержение власти империализма, на строительство мирной, счастливой, свободной жизни. Октябрьская революция пробудила многомиллионные народные массы колониальных и полуколониальных стран, указала им путь полного освобождения.

Победа Октябрьской революции, успехи Советского Союза в строительстве социализма и коммунизма оказывали и оказывают глубокое влияние на революционную борьбу вьетнамского народа. В этом году празднование Великого Октября будет проходить во Вьетнаме особенно торжественно. В публикуемой статье мы хотим еще раз напомнить об историческом значении Октябрьской революции и ее влиянии на революцию во Вьетнаме, вспомнить о том опыте Октябрьской революции, который мы успешно использовали в нашей Августовской революции, и наметить основные задачи, стоящие перед нашим народом на новом этапе.



Никогда еще в мировой истории не было революции столь глубокой и полной, как Октябрьская революция. До октября 1917 г. революции лишь передавали право собственности на орудия производства из рук одного класса эксплуататоров в руки другого класса эксплуататоров, превращали государственную власть одного класса эксплуататоров в государственную власть другого класса эксплуататоров. Эксплуатация человека человеком в конечном счете продолжала оставаться; трудящиеся, составляющие большинство человечества, продолжали испытывать трудности и лишения, должны были и далее трудиться в поте лица, чтобы откармливать кучку бездельников.

Октябрьская революция, напротив, явилась социалистической революцией класса пролетариев. Она свергла эксплуататорские классы — помещиков и капиталистов, национализировала их собственность, уничтожила частную собственность на средства производства и эксплуатацию человека человеком, разбила буржуазно-помещичью государственную машину и, установив диктатуру пролетариата в форме советской демократии, построила социализм — начальную стадию коммунизма.

Таким образом, Октябрьская революция сделала очевидным, что капиталистический строй не является вечным и неизменным, а империализм

непобедимым, как думали некоторые. Тем самым она разбила в прах лживые реформистские теории социал-демократов II Интернационала, ясно показала пролетариату всех стран полную правильность революционного пути и методов марксизма-ленинизма. Она укрепила веру пролетариата всех стран в свои революционные возможности, в свою способность свергнуть империализм, установить пролетарскую диктатуру и с ее помощью преобразовать общество в соответствии с принципами социализма. После Октябрьской революции во многих странах возникли коммунистические партии, порвавшие с реформистскими идеями социал-демократических партий, а рабочее движение сделало невиданный скачок вперед.

Освободив народы от ига царизма и осуществив право наций на самоопределение, Октябрьская революция создала страну, в которой братские народы относятся друг к другу как равный к равному, идут вперед, помогая друг другу, вместе строят новую жизнь.

До Октябрьской революции национально-освободительное движение носило, как правило, либерально-буржуазный характер. Октябрьская революция придала национально-освободительному движению новый характер, характер народного движения, переросшего рамки обычной национально-освободительной революции, которая отдает власть в руки буржуазии, оставляя народ под гнетом эксплуататоров, и непосредственно объединила национально-освободительное движение угнетенных национальностей с борьбой трудящихся масс за освобождение от всякого рода эксплуатации.

До октября 1917 г. национальный вопрос рассматривался обычно в масштабах борьбы против национального гнета некоторых угнетенных наций Европы. После Великого Октября национальный вопрос перерос в проблему освобождения угнетенных наций во всех колониальных и полуколониальных странах. Октябрьская революция прочно связала революционное движение в колониях с революционным движением пролетариата всего мира, превратила колонии и полукolonии из резерва мирового империализма в резерв пролетарской революции. Тем самым она создала единый фронт революционных сил от Запада до Востока, от империалистических до колониальных и полуколониальных стран, фронт, направленный против мирового империализма и его ставленников.

Октябрьская революция открыла эру революций в колониальных и полуколониальных странах. Она вселила в угнетенные народы — и в том числе во вьетнамский народ — безграничную веру в свое грядущее освобождение. Победа Великого Октября дала могучий толчок борьбе против колониализма в таких странах, как Китай, Индия, Турция, Афганистан, Египет, Сирия, Палестина, Ирак, Монголия, Индонезия, Вьетнам и многие другие, оказала свое влияние, в той или иной степени, на различные страны. Спустя 40 лет после победы Октября мы являемся свидетелями распада колониальной системы. 1 300 миллионов населения земного шара сбросили иго колониального рабства, завоевали национальную независимость и принимают все более активное участие в решении вопросов, связанных с судьбами всего мира. Народы колоний не желают больше жить в угнетении, как они жили раньше, а империалистические хищники уже не могут по-прежнему эксплуатировать и угнетать их. Дух Бандунга все глубже проникает в народные массы стран Азии и Африки, выливаясь в конкретные действия. Настал час освобождения народов, еще не сбросивших с себя цепи рабства.

Победа Октябрьской революции избавила Россию от участия в грабительской империалистической войне. Сразу же после своего образования Советская власть утвердила декрет о мире, призвала воюющие стороны прекратить войну и начать переговоры о мире; в то же время она призвала рабочих всех стран, участвующих в войне, объединить свои усилия с тем, чтобы завершить дело мира, освободить трудящиеся и эксплуатируемые массы от всякого рабства и эксплуатации.

Во время Октябрьской революции пролетариат и трудящиеся России под руководством Коммунистической партии и на основе претворения в жизнь ее политики свергли буржуазное правительство, захватили власть и добились мира, указав революционный путь выхода из империалистических войн. Вот почему победа Октябрьской революции является победой мира между народами и вместе с тем крупным поражением воинствующих империалистов и социал-шовинистов, прихвостней империализма, надеявшихся поживиться за чужой счет.

Короче говоря, Октябрьская революция успешно сочетала в себе четыре крупных движения: социалистическую революцию пролетариата; демократическое движение крестьян за землю, направленное против помещиков; освободительное движение угнетенных наций; движение всех демократических сил за мир, против империалистической войны. Под руководством партии Ленина эти движения слились в единый могучий поток, прорвавший в России фронт мирового империализма и уничтоживший гнет эксплуатации, — поток, всколыхнувший весь мир так, что эхо его еще долго будет звучать в грядущих поколениях.

В результате Октябрьской революции создан Советский Союз — первое в мире социалистическое многонациональное государство, которое является прообразом будущего мира с его великой дружной семьей народов. Великий советский народ успешно завершил построение социализма и сейчас постепенно идет к коммунизму. Успехи Советского Союза во всех областях экономической, политической и культурной жизни ясно показывают преимущества социалистического строя над капиталистическим, правильность ленинской теории о возможности победы социализма в одной стране. Все это укрепляет веру в победу и решимость к борьбе рабочего класса и трудящихся всего мира, так как реальная действительность в Советском Союзе доказывает, что рабочий класс и трудящиеся, обладающие революционным духом и силой творческого труда, способны претворить в жизнь высокие идеалы человечества. Решения XX съезда КПСС еще более укрепили эту веру и решимость.

Раньше Советский Союз напоминал одинокий остров среди океана капиталистического окружения. Много раз империалисты нападали на Советскую страну, надеясь задушить ее. Однако вопреки их расчетам интервенция 14 империалистических государств была разгромлена; во второй мировой войне Советский Союз уничтожил фашистских империалистических агрессоров и прямо или косвенно освободил народы многих стран Восточной и Юго-Восточной Европы, а также Дальнего Востока. Сейчас социализм стал могучей мировой системой. Советский Союз окружают еще 12 стран, в том числе и Демократическая Республика Вьетнам, которые могучей поступью идут по пути к социализму. Идеалы социализма все более покоряют сердца и разум миллионов людей. Мы живем в эпоху, когда все дороги ведут к коммунизму, и нет такой силы, которая была бы способна помешать движению человечества вперед.

Маркс, Энгельс, Ленин указали трудящимся светлый путь, вооружили нас идеологическим оружием, чтобы мы могли преодолеть любые препятствия, двигать историю вперед. Осуществляя руководство победоносной Октябрьской революцией и успешным построением социализма, Коммунистическая партия Советского Союза обогащает теорию марксизма-ленинизма, помогает братским коммунистическим и рабочим партиям своим богатым опытом организации победы над врагом и строительства нового общества.



Великая Октябрьская социалистическая революция вдохновила вьетнамский народ на революционную борьбу за свержение в стране власти эксплуататоров-империалистов и их прихвостней. Она указала путь национального освобождения, путь к социализму. Каково же было влияние на

вьетнамскую революцию победы Октября и успехов Советского Союза в строительстве социализма и коммунизма? Это влияние проявилось прежде всего в создании Коммунистической партии Индокитая (ныне Партия трудящихся Вьетнама). Как прежде Коммунистическая партия Индокитая, так теперь Партия трудящихся Вьетнама есть политическая партия, передовой отряд рабочего класса Вьетнама. Создание такой партии является важнейшим событием в развитии революционного движения во Вьетнаме, так как руководство со стороны марксистско-ленинской партии революционным движением в какой-либо стране есть основной, решающий фактор для победы революции.

Около столетия Вьетнам испытывал на себе гнет господства французских империалистов. На протяжении всего этого периода он вел непрерывную борьбу за свое освобождение. Вначале вьетнамский народ боролся под знаменем Кан Вьонг (движение, направленное против французв, в защиту королевской власти), затем под знаменем буржуазно-демократического движения и, наконец, под знаменем марксизма-ленинизма.

До Октябрьской революции вьетнамский народ ничего не знал о марксизме-ленинизме, не слышал о существовании партии большевиков. После русско-японской войны (1905 г.) среди части вьетнамских патриотов возникло движение за обучение в Японии с целью перенять все ценное в этой стране. Часть других патриотов отправилась в Китай. Первая группа возвратилась с идеями конституционной монархии по типу Мэйцзи, вторая — с идеями Лян Ци-чао и Кан Ю-взя. Эти идеологические течения в большей или меньшей степени имели буржуазно-демократический характер, не порвав, однако, с феодальными идеями. Движение за обучение в Японии (1907 г.) «движение за преобразование общества» и движение против налогов (1908 г.) имели более явный национальный и буржуазно-демократический характер. В противоположность группе патриотов, выступавших за обучение в Японии, товарищ Хо Ши Мин считал необходимым искать истину в Европе, так как, по его мнению, наиболее революционные идеи были в то время на Западе, а не на Дальнем Востоке.

Во время первой мировой войны империалисты Франции усилили эксплуатацию вьетнамского народа, «подчищая под метелку» людские и материальные ресурсы Вьетнама в интересах своей грабительской войны. В 1915—1917 гг. по всей стране (Лао-бао, Биен-хоа, Ча-винь, Сайгон, Хюэ, Куанг-нам, Куанг-нгай, Као-банг, Тхай-нгуен и т. д.) проходили революционные выступления, направленные против политики французских колонизаторов и насильственной мобилизации в армию. Так, в августе 1917 г. в Тхай-нгуене (центре одноименной провинции) вспыхнуло восстание солдат и политзаключенных, которое потом переросло в партизанскую войну в деревнях нескольких провинций Северного Вьетнама. Это восстание было подавлено лишь на следующий год.

Народ Вьетнама, и прежде всего рабочий класс, горд тем, что в 1919 г. один из его лучших сынов, товарищ Тон Дык Тханг, вместе с французскими рабочими и военными моряками поднял восстание на крейсере «Париж» в знак протеста против вооруженной интервенции империалистов Франции и многих других стран в России. Это восстание явилось выражением высокого чувства пролетарского интернационализма вьетнамского рабочего класса. Оно внесло небольшой, но полный глубокого смысла вклад вьетнамского народа в общую борьбу за поддержку Октябрьской революции. В том же 1919 г. во время мирной конференции в Версале внимание мирового общественного мнения было обращено на вьетнамский народ в связи с тем, что товарищ Хо Ши Мин послал Версальской конференции письмо с просьбой решить вопрос о предоставлении суверенных прав вьетнамскому народу.

Несмотря на все попытки французских империалистов скрыть от вьетнамского народа правду об Октябрьской революции, вьетнамский народ постепенно узнавал о целях и результатах этого грандиозного события.

Через коммунистическое движение во Франции и Китае до Вьетнама доходило влияние Октября, влияние непрерывных побед Советского Союза в строительстве социализма. Именно Французской и Китайской братским коммунистическим партиям принадлежит заслуга пропаганды марксизма-ленинизма среди вьетнамских революционеров, как и среди вьетнамских рабочих и студентов, проживавших в этих странах.

Важнейшее влияние Великого Октября на революцию во Вьетнаме проявилось в том, что в идеологических взглядах вьетнамских революционеров произошли существенные изменения. Если раньше в поисках истины они направлялись в Токио, Гуанчжоу, Шанхай и Париж, то после 1917 г. ехали прежде всего в Советскую Россию, на родину Октябрьской революции. Товарищ Хо Ши Мин был одним из первых вьетнамских революционеров, нашедших истину марксизма-ленинизма, ясно понявших глубокое значение Октябрьской революции и роль России как мирового революционного центра. После Октябрьской революции товарищ Хо Ши Мин участвовал в коммунистическом движении Франции, а затем переехал в Советский Союз для изучения революционной теории и революционного опыта, принимал участие в работе Коминтерна<sup>1</sup>. В 1925—1927 гг., во время революционного движения в Китае, товарищ Хо Ши Мин, подготавливая передовой отряд кадровых работников, членов будущей Коммунистической партии Индокитая, преподавал марксизм-ленинизм и уроки Октябрьской революции вьетнамской молодежи, обучавшейся в военной школе Хуанпу, близ Гуанчжоу.

После первой мировой войны французский империализм активизировал эксплуатацию колоний, увеличивая свои капиталовложения во Вьетнаме<sup>2</sup>. Рос и все более консолидировался рабочий класс Вьетнама. Постепенно увеличивался и класс буржуазии. Подвергаясь тяжелой эксплуатации и угнетению со стороны французских империалистов, вьетнамский народ ясно видел, что обещания, данные правительством Франции во время первой мировой войны, оказались мифом. Это породило еще большую ненависть к империалистам. С каждым днем ширилось национально-освободительное движение против империалистов и демократическое движение против королевско-чиновничьей клики и помещиков. После 1925—1926 годов под влиянием революционных событий в Китае движение во Вьетнаме приобрело особенно массовый характер, вовлекая в свое русло рабочих, крестьян, студентов, представителей интеллигенции, мелкой городской и национальной буржуазии.

С 1925 по 1929 г. во Вьетнаме шла борьба за гегемонию между буржуазно-демократической идеологией (представленной главным образом последователями трех принципов Сунь Ят-сена) и социалистической идеологией рабочего класса. Одновременно представители этих идеологических течений боролись против идеологии «национальных реформ», идеологии, имеющей различные направления (теория конституционной монархии, или «господство армии и народа» Фам Куиня, Буи Куанг Тиеу, теория «прямой администрации»<sup>3</sup> Нгуен Ван Виня и ряд других реформистских теорий — Хюинь Тхук Кханга, секты Као Дай и т. п.).

В 1924 г. взрыв бомбы патриота Фам Хонг Тхая при покушении в Шамяне (Гуанчжоу) на французского генерал-губернатора Индокитая Мерлина прозвучал по всему Дальнему Востоку и явился одним из толчков, пробудивших вьетнамский народ. В 1925 г. во Вьетнаме возникло патриотическое движение, участники которого требовали освобождения французским правительством патриота Фан Бой Тяу. Возникшее в 1926 г. движе-

<sup>1</sup> Имеется в виду V конгресс Коминтерна (июнь — июль 1924 г.). — *Ред.*

<sup>2</sup> За шесть лет (с 1924 по 1929 г.) сумма капиталовложений французских империалистов во Вьетнаме более чем в 6 раз превысила капиталовложения за 20 довоенных лет.

<sup>3</sup> Теория, проповедующая преимущество непосредственного господства французов перед их управлением через местную феодальную знать. — *Ред.*

ние учащихся переросло во всенародное движение в память о патриоте Фан Тю Чине.

В 1925 г. была создана Вьетнамская национальная партия<sup>4</sup>. Эта партия в качестве своей идеологической основы приняла три принципа Сунь Ят-сена и имела ярко выраженную буржуазно-демократическую окраску. В 1928 г. она организовала движение против насильственной мобилизации на работы и убийство колониального чиновника Базена, занимавшегося продажей местных жителей в качестве рабов на Новые Гибриды и в Новую Каледонию.



В феврале 1930 г. Вьетнамская национальная партия руководила восстанием солдат в Йен-бае. Восстание вызвало отклик со стороны крестьян в некоторых местах Северного Вьетнама. Французские империалисты расправились с восставшими с бесчеловечной жестокостью.

В период с 1925 по 1929 г. были созданы «Ассоциация революционной молодежи Вьетнама» и «Революционная партия Нового Вьетнама». Являясь предшественниками Коммунистической партии, они распространяли идеи социализма, организовывали рабочих, крестьян, учащуюся молодежь, ремесленников, беднейшие городские слои трудящихся и воспитывали в них чувство патриотизма.

В декабре 1927 г. возникла и просуществовала в течение трех дней Кантонская коммуна. Это революционное движение имело отклик во всем мире и оказало сильное идеологическое воздействие на рабочий класс и весь трудовой народ Вьетнама. В 1929 г. во время подъема национально-демократического движения в Северном Вьетнаме, где сравнительно более развита промышленность и более сплочен рабочий класс, а классовая борьба носила наиболее острый характер, возникла первая коммунистическая организация — Индокитайская коммунистическая партия («Донг Зьонг Конг Шан Данг»). Вскоре были созданы еще две коммунистические организации — Союз коммунистов Индокитая («Донг Зьонг Конг Шан Льен Доан») в Среднем Вьетнаме и Коммунистическая партия Аннама («Аннам Конг Шан Данг») в Южном Вьетнаме. В январе 1930 г. на Объединительном съезде в Гонконге, проходившем под председательством товарища Хо Ши Мина, все три указанные коммунистические организации слились во Вьетнамскую коммунистическую партию, переименованную впоследствии в Коммунистическую партию Индокитая. С тех пор вьетнамский рабочий класс официально имел свою передовую партию — партию, уверенно ставшую на позиции марксизма-ленинизма и поставившую своей задачей поднимать рабочий класс и народ Вьетнама на буржуазно-демократическую революцию с последующим переходом к социалистической революции.

Во время подавления Йенбайского восстания Коммунистическая партия Индокитая призывала народ бороться против террора, за освобождение политзаключенных и наряду с этим выдвинула требования: увеличить зарплату, уменьшить рабочий день, запретить избиения рабочих и взимание с них штрафов, снизить подушный налог, отменить трудовую повинность, прекратить грабеж крестьянских земель. Кроме того, партия дала народу и общие политические лозунги борьбы: «Долой французских империалистов и королевско-чиновничью клику!», «Долой притеснителей в деревне!», «Полную независимость Вьетнаму!». Под руководством Коммунистической партии быстро росло и ширилось движение рабочих и крестьянских масс. По всей стране проходили многочисленные забастовки и демонстрации. Наивысшей формой революционной борьбы 1930—1931 гг. были Советы, созданные в провинции Нге-ан. Но Советы эти были потоп-

<sup>4</sup> «Вьетнам Куок Зан Данг» («Вьетнамский гоминдан»). — *Ред.*

лены в крови. В те годы во всем Индокитае свирепствовал белый террор. Революционное движение во Вьетнаме временно пошло на убыль, но в 1933—1934 гг. оно снова стало постепенно подниматься.

Французские империалисты рассчитывали уничтожить коммунистическое движение в Индокитае, но они просчитались. Сразу же после своего рождения Коммунистическая партия Индокитая подняла знамя революции, возглавила могучее народное движение и рано закалилась в борьбе. В 1935 г. Коминтерн признал Коммунистическую партию Индокитая своим официальным членом.

Из рассмотренного выше видно, что рождение Коммунистической партии Индокитая является прежде всего результатом экономического развития и роста рабочего класса Вьетнама, результатом революционной борьбы вьетнамского народа против империалистов и феодалов. Тем не менее мы не должны забывать, что на образование Коммунистической партии Индокитая оказали большое влияние Октябрьская революция и международное коммунистическое движение, в частности коммунистическое движение Франции и Китая. Коммунистическая партия Индокитая изучала богатый опыт Октябрьской революции и следовала светлomu примеру Коммунистической партии Советского Союза, не испытывая на себе влияния социалистических партий, которые к тому времени уже терпели кризис. Во Вьетнаме не было прослойки рабочей аристократии, и поэтому для развития социал-демократии во Вьетнаме не оказалось почвы (хотя в период, когда у власти во Франции был Народный фронт, французская социалистическая партия создала в Индокитае свои отделения).

Прежде чем добиться первых побед в революционном движении, партии рабочего класса Вьетнама пришлось вести длительную борьбу в исключительно трудных условиях. Основной причиной этих побед является то, что на протяжении почти 30 лет партия сумела сохранить безраздельное руководство революционным движением Вьетнама.

Чем объяснить тот факт, что при малочисленном рабочем классе партия, едва появившись на свет, так рано сумела добиться руководства и безраздельно руководила революционным движением?

Во-первых, это объясняется тем, что, испытывая на себе тройной гнет эксплуатации — со стороны империалистов, местных феодалов и буржуазии, вьетнамский рабочий класс был последовательно революционен. Он ясно видел, что для своего освобождения ему необходимо освободить весь народ от всякой эксплуатации. Рабочий класс был полон решимости выполнить свою историческую миссию. Будучи малочисленным, он все же обладал тем революционным духом, который присущ рабочему классу промышленной страны. Вьетнамский рабочий класс родился и рос в период, когда рабочий класс Советского Союза захватил власть, создал государство пролетарской диктатуры и успешно строил социализм; вот почему он был полон веры, решимости идти в своей революции до полной победы.

Во-вторых, социальной средой, из которой вышел вьетнамский рабочий класс, является главным образом крестьянство. В лице крестьянства рабочий класс Вьетнама имел верного и могучего союзника. При старом строе вьетнамский крестьянин жил в исключительно трудных условиях, поэтому он всей душой был за революцию. Неразрывно связанное с рабочим классом вьетнамское крестьянство шло в революционном движении плечом к плечу вместе с ним, так как оно ясно видело, что только партия рабочего класса способна обеспечить руководство в революции, добиться национальной независимости и провести в жизнь лозунг «Земля — земледельцам», который не смогла осуществить ни одна буржуазная партия.

В-третьих, в национально-демократической революции вьетнамский рабочий класс не имел против себя значительного противника. Во Вьетнаме существовало две группы буржуазии: компрадорская и национальная

буржуазия. Компрадорская буржуазия была тесно связана с империалистами и выступала против своего народа; национальная буржуазия приветствовала национально-демократическую революцию. Однако в экономическом отношении вьетнамская национальная буржуазия была слабой, ее интересы в известной мере были также связаны с империалистами и феодалами; она была слаба и организационно и не имела достаточного политического опыта. Национальная буржуазия во Вьетнаме зародилась в период, когда мировой капитализм вступил в эпоху увядания, в Советском Союзе победила социалистическая революция, в мире росло коммунистическое и рабочее движение. Поэтому она не видела будущего и не могла привести национально-освободительную революцию во Вьетнаме к победе. Отношение вьетнамской национальной буржуазии к демократической революции было двойственным: она одновременно и хотела и боялась этой революции. Вот почему после Йенбайского восстания, едва выйдя на политическую арену во Вьетнаме, вьетнамский рабочий класс взял руководство революцией в свои руки.

★

Победа Великой Октябрьской социалистической революции и непрерывный рост Советского Союза оказали явное влияние не только на образование Коммунистической партии Индокитая, но и на Августовскую революцию, а также на длительную войну Сопrotивления вьетнамского народа.

Во второй мировой войне советский народ разбил фашистских агрессоров, отстоял завоевания Великого Октября и свою страну — крепость мира и социализма, спас человечество от фашистского варварства. В то время, когда советский народ героически сражался против фашистов, вьетнамский народ неоднократно поднимал восстания, вел партизанскую войну с тем, чтобы освободить себя от гнета империалистов и одновременно помочь Советскому Союзу в победе над врагом. Чем значительнее были победы Советского Союза над фашизмом, тем быстрее развивалась вьетнамская революция. Испытывая на себе двойной гнет, французских империалистов и японских оккупантов, вьетнамский народ с волнением следил за военными операциями Советской Армии в Великой Отечественной войне советского народа. Каждая победа Советской Армии вдохновляла вьетнамский народ, укрепляла его веру в победу и решимость в борьбе. С огромным воодушевлением встретил вьетнамский народ известие о том, что Советский Союз объявил войну фашистской Японии. В течение нескольких дней Советская Армия уничтожила японскую квантунскую армию и принудила Японию к безоговорочной капитуляции.

Победы Советской Армии имели решающее значение. Разгромлены были все силы фашистской Японии, а японская оккупационная армия в Индокитае оказалась полностью парализованной. Это создало для вьетнамского народа исключительно благоприятные условия для восстания. Под руководством Коммунистической партии Индокитая вьетнамский народ захватил власть.

Победа Августовской революции во Вьетнаме (1945 г.) неразрывно связана с победой Советского Союза в Великой Отечественной войне. Вьетнамский народ ясно понимает, что Августовская революция является делом самого народа, что эта победа, которая стоила ему величайших жертв, подготовлена и осуществлена под руководством Коммунистической партии Индокитая. Однако вьетнамский народ никогда не забывает, что Августовская революция победила относительно легко благодаря тому, что Советская Армия разгромила немецких фашистов в Европе и японских империалистов в Азии.

В Августовской революции Коммунистическая партия Индокитая применила опыт Октябрьской революции: полностью использовала момент мировой войны, приведшей к крайнему раз-

делению и грызне стран империализма, к их взаимному сдерживанию, взаимному ослаблению, что дало возможность быстро подготовить и провести восстание.

Во время его подготовки партия старалась отразить самые жизненные интересы масс, чтобы мобилизовать их на борьбу; в результате массы на собственном опыте убеждались в правильности лозунгов партии, вели решительную борьбу за их осуществление, ясно видели необходимость и возможность всеобщего восстания и захвата власти. Используя переходные формы пропаганды, организации и борьбы, партия быстро вела народные массы к революционным позициям, обучала их, подводя от обычных форм борьбы к вооруженному восстанию, от попыток захвата власти к действительному захвату.

Когда японская армия вошла в Ланг-сон (1940 г.), французская армия, потерпев поражение, бежала, а затем капитулировала перед японской армией. В Бак-соне (провинция Ланг-сон), в Нам-ки (Намбо<sup>5</sup>) и До-льонге (провинция Нге-ан) одно за другим вспыхнули три восстания. Все они хотя и потерпели поражения, но продемонстрировали стойкость вьетнамского народа. В результате восстания в Бак-соне были созданы партизанский отряд и первая партизанская база, руководимая Коммунистической партией.

9 марта 1945 г. японская армия произвела переворот в Индокитае, лишив власти французских колонизаторов и вызвав острый политический кризис. Коммунистическая партия Индокитая немедленно организовала движение «против японцев, за спасение Родины». Она начала развивать партизанскую войну, расширять военные зоны и партизанские базы. Партия создала Освобожденный район, охвативший шесть провинций Вьетбака<sup>6</sup>, в котором была установлена революционная власть народа.

В начале 1945 г. на страну обрушился голод. Продолжение войны вызвало трудности, лишения и тревогу среди вьетнамского народа. Основными требованиями народа были: свержение власти японских фашистов, ликвидация голода и другие. Используя лозунг «Разрушать рисовые амбары, бороться с голодом», партия поднимала народ, в особенности крестьян, на вооруженные демонстрации, на захват рисовых складов японцев; она решала проблему голода революционным путем, используя борьбу за рис, чтобы перейти к восстанию, подобно тому, как большевистская партия использовала лозунг «Мир, хлеб, землю» для мобилизации народных масс на Октябрьскую революцию.

Коммунистическая партия Индокитая создавала вооруженные отряды самозащиты, новые партизанские отряды и расширяла партизанскую войну. До революции наряду с организациями «За спасение Родины», созданными еще фронтом Вьет-Минь<sup>7</sup>, партия мобилизовала народ на создание Народных комитетов — первых органов власти в Освобожденном районе — и Комитетов национального освобождения на оккупированной территории для скорейшей подготовки восстания и непосредственного решения вопросов, связанных с интересами народа. Комитеты национального освобождения вытесняли постепенно прояпонские марионеточные органы власти на местах, парализуя их деятельность и обрекая их на изоляцию. Когда приходил час восстания, местные Комитеты национального освобождения превращались в Комитеты восстания, а после победы перензбирались или прямо становились Народными комитетами и сг имени народа брали власть в свои руки. Еще до восстания был создан

<sup>5</sup> Южный Вьетнам.— *Ред.*

<sup>6</sup> Северный Вьетнам.— *Ред.*

<sup>7</sup> Вьет-Минь (точнее «Вьет-Нам Док Лап Донг Минь» — «Союз борьбы за независимость Вьетнама») — организация Единого национального фронта, созданная вьетнамскими патриотами в 1941 г. на съезде в Ляочжоу (на территории Китая).— *Ред.*

Национально-освободительный комитет Вьетнама, то есть Временное революционное правительство страны. Эта политика партии, исходящая из интересов народных масс, привела к победе всеобщего Августовского восстания 1945 года.

Другая особенность политики Коммунистической партии Индокитая в предреволюционный период и во время Августовской революции состояла в том, что партия умела правильно определять ближайшего конкретного врага и концентрировать силы для победы над ним. После того, как японская армия безраздельно захватила в свои руки Индокитай, партия тотчас же взамен лозунга «Долой японцев и французов!» выдвинула лозунг «Долой японских фашистов!» с тем, чтобы отделить французов от японцев, изолировать основного врага — японских империалистов и про-японские элементы в стране, использовать французов в борьбе против японцев.

В тот период партия усиленно развивала организации «За спасение родины», расширяла Единый национальный фронт борьбы против японцев, спланировала всех, кого только можно было сплотить, использовала всех, кого только можно было использовать, умножая «политическую армию масс» в борьбе за свержение власти японских фашистов и их марионеточных властей. Чем шире и многочисленнее становился всенародный антияпонский фронт, тем больше требовались прочная база рабоче-крестьянского союза и усиление руководства партии.

С марта по август 1945 г. партия и фронт Вьет-Минь сосредоточили все силы на разъяснительно-пропагандистской работе, разоблачая лживые уверения японских фашистов, будто бы они свергли власть французских колонизаторов, чтобы освободить вьетнамский народ и помочь Вьетнаму стать независимой страной в созданной Японией «зоне общего процветания». В то же время партия и фронт Вьет-Минь всеми силами старались разоблачить попытки марионеточного правительства Чан Чонг Кима и прояпонских партий (Лига националистов Вьетнама, Лига возрождения Вьетнама и т. п.), направленные на замену одного хозяина другим, разоблачали всю ложь и фальшь утверждений, будто вьетнамцы, чтобы изгнать французов, должны сотрудничать с японцами и жить вместе с ними в «зоне Великой Азии».

Одновременно партия боролась с появившимся в революционных рядах уклоном, представители которого утверждали, будто в тот момент вьетнамскому народу не нужно было поднимать всеобщего восстания, а следовало спустя некоторое время воспользоваться законными возможностями при правительстве Чан Чонг Кима и осуществить «демократические преобразования», «создать конституцию демократической республики». Это был исключительно опасный уклон, который, естественно, привел бы к неизбежному результату — затемнил бы ясное понимание народом звериного облика японских империалистов и антинародного характера прояпонских марионеток. Политика Коммунистической партии Индокитая по отношению к прояпонским элементам в тот период наложившая в известной мере политику большевистской партии в 1917 г., направленную на изоляцию партий эсеров и меньшевиков, являвшихся опорой Временного правительства Керенского.

Когда японская армия потерпела поражение в Северо-Восточном Китае, Коммунистическая партия Индокитая подняла народ на всеобщее восстание, в результате которого власть во всей стране перешла в руки народа и была создана Демократическая Республика Вьетнам (ДРВ). Коммунистическая партия Индокитая привела вьетнамский народ к победе революции благодаря правильному применению марксистско-ленинской теории, а также опыта Октябрьской революции.

Однако империалисты всего мира не могли примириться с тем, что

маленький колониальный народ, каким был народ Вьетнама, сумел добиться независимости. Едва лишь ДРВ появилась на свет, французские колонизаторы при поддержке и поощрении империалистов Англии и США вторглись во Вьетнам. 23 сентября 1945 г. население Южного Вьетнама и южной части Центрального Вьетнама, полное чувства безграничной любви к своей родине, хотя и с совершенно недостаточными средствами, поднялось на войну Сопrotивления. 19 декабря 1946 г. война Сопrotивления охватила всю страну. Несмотря на то, что оружие тогда было примитивным, армия малочисленна и еще не обучена, вьетнамский народ решительно выполнял клятву отстаивать независимость Родины, данную президентом Хо Ши Мином 2 сентября 1946 г. на площади Ба-Дынь (Ханой). Вьетнамский народ поднялся на борьбу и был готов пожертвовать всем, но не допустить возвращения прежней рабской жизни. Вьетнамский народ тесно сплотился вокруг Коммунистической партии, полный решимости отстаивать завоевания Августовской революции, полный непоколебимой веры в свои революционные силы и свое свободное будущее, в сочувствие и поддержку народов всего мира. Вьетнамский народ верил в Советский Союз и братские страны народной демократии, в движение за мир, демократию и национальную независимость народов различных стран. С этой могучей верой в сердце вьетнамский народ переносил все жертвы, трудности и лишения, был полон решимости уничтожить армию захватчиков, отстаивать свою свободу и независимость.

Когда прошло три года войны Сопrotивления, китайская революция завершилась победой, родилась Китайская Народная Республика. Вслед за этим Вьетнамская Народная армия одержала победу в кампании на вьетнамо-китайской границе (1950 г.). Демократическая Республика Вьетнам соединилась с братскими странами и стала одним из передовых постов лагеря социализма. У нее появился могучий тыл, и вьетнамский народ увидел, что он не одинок в своей освободительной войне, что более 900 миллионов населения стран социалистического лагеря оказывает ему горячую поддержку.

18 января 1950 г. правительство Китайской Народной Республики признало Демократическую Республику Вьетнам. Вслед за этим ДРВ признали и установили с ней дипломатические отношения правительства Советского Союза и других братских стран. Это оказало могучее вдохновляющее влияние на ход войны Сопrotивления, укрепило положение нашей страны на международной арене.

Когда война Сопrotивления вьетнамского народа вступила в самый трудный этап, вьетнамскую армию и народ мобилизовали и вдохновили на преодоление трудностей и достижение новых побед следующие важнейшие факторы: внутри страны проводилось упорядочение в партии, в армии, упорядочение работы в массах, а также мобилизация масс на борьбу за снижение арендной платы и проведение аграрной реформы; на международном фронте усилилась солидарность с Демократической Республикой Вьетнам и, как было указано выше, установились дипломатические отношения с Советским Союзом, Китаем и странами народной демократии.

Мы ясно видели глубокое значение дружбы нашей страны с Советским Союзом, Китаем и другими братскими странами, а также необходимость воспитывать народ в духе интернационализма, сочетая это чувство с любовью к своей Родине. Несмотря на трудные условия войны Сопrotивления, в январе 1954 г. был организован «Месячник вьетнамо-советско-китайской дружбы».

Овладев методами затяжной войны Сопrotивления, научившись самостоятельно удовлетворять все жизненные потребности и учитывать постоянно действующие факторы войны, народ и армия Вьетнама одерживали непрерывные победы. Перехватив инициативу войны, вьетнамский народ сорвал планы Делатра де Тасиньи и Навара, разработанные

и навязанные французским колонизаторам американскими империалистами.

В начале осенне-зимней кампании 1953 г. Вьетнамская народная армия сорвала операцию «Чайка», разработанную генералом Наваром, и совместно с Освободительной армией Патет-Лао и Кхмера перешла в контрнаступление, лишив французский экспедиционный корпус инициативы на всех фронтах. Историческая битва в Дьен-Бьен-Фу разыгралась в направлении, совершенно противоположном желанию французских колонизаторов и американских империалистов.

Когда война в Индокитае приняла наиболее ожесточенный характер, сложилась благоприятная для вьетнамского народа обстановка. Однако возникла также и опасность расширения войны в Индокитае. Вот почему Советский Союз, руководствуясь мирными целями, в феврале 1954 г. на Берлинском совещании министров иностранных дел четырех великих держав предложил созвать совещание в Женеве для обсуждения вопросов об установлении мира в Индокитае.

На Женевском совещании Советский Союз и Китайская Народная Республика приложили все силы, чтобы поддержать справедливую позицию Демократической Республики Вьетнам. Они сделали все возможное для успешного окончания совещания. Накануне обсуждения вопроса об Индокитае Вьетнамская народная армия одержала полную победу в Дьен-Бьен-Фу. Нет никакого сомнения, что эта великая победа создала благоприятные условия для успешного завершения переговоров.

Победа в войне Сопrotивления была достигнута главным образом благодаря усилиям самого вьетнамского народа, однако она неотделима от сочувствия и поддержки со стороны Советского Союза, Китая и других стран народной демократии, а также от сочувствия и поддержки французского народа, народов французских колоний и миролюбивых народов всего мира. Победа вьетнамского народа в войне Сопrotивления служит грозным предостережением империалистам всех стран. Она еще раз доказывает, что если народ будет сплочен в борьбе и полон решимости отстаивать свою свободу и независимость, то не найдется силы, способной его победить. Победа вьетнамского народа показывает также, что отошли в прошлое спокойные времена существования колониализма.

Около девяти лет вынужден был проливать свою кровь вьетнамский народ, защищая свободу и независимость. Однако в настоящее время лишь половина его земли освобождена от колониального и феодального ига. Это доказывает, что революция является длительной и трудной. Только партия, не боящаяся длительной и трудной борьбы, способна одержать победу. Как в период войны Сопrotивления вьетнамский народ сражался до окончательной победы, так и теперь он решительно борется за построение мирного, единого, независимого, демократического и процветающего Вьетнама.

В. И. Ленин писал: «Все нации придут к социализму, это неизбежно, но все придут не совсем одинаково, каждая внесет своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной темп социалистических преобразований разных сторон общественной жизни»<sup>8</sup>. Октябрьская революция определила лишь основные методы и принципы социалистической революции. Пролетариат и трудящиеся каждой страны должны внести свой творческий вклад в теорию и практику социалистической революции: в формы и методы захвата власти, в формы и темпы социалистических преобразований, в формы пролетарской диктатуры и т. д.

Октябрьская революция открыла путь вьетнамской революции; она указала рабочему классу и трудящимся Вьетнама возможность перехода к социализму, минуя этап капиталистического развития. Построение

<sup>8</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 58.

социализма в Советском Союзе обогатило вьетнамский народ ценным опытом, необходимым ему для построения нового Вьетнама. Советский Союз и страны, входящие в лагерь социализма, всеми силами помогают вьетнамскому народу в мирном строительстве его государства.

По своему характеру Вьетнам — аграрная страна, в которой существовал колониальный и полуфеодалный строй. Этот аграрный характер сохранился во всей стране, а в Южном Вьетнаме продолжает существовать режим колониального и полуфеодалного характера<sup>9</sup>.

Северный Вьетнам полностью освобожден от империалистического гнета, и в основном там закончена аграрная реформа, достигнута цель народно-демократической революции. Главными задачами Северного Вьетнама в настоящее время являются закрепление завоеваний революции и переход к социалистической революции. В Южном Вьетнаме необходимо продолжать борьбу национального народно-демократического движения против империалистических и феодальных сил, против попыток американских империалистов и их приспешников втянуть Южный Вьетнам в зону влияния СЕАТО, превратить его в свою колонию и военную базу.

Какие же основные противоречия во Вьетнаме требуют в настоящее время разрешения? В масштабах страны это — противоречие между всем вьетнамским народом и американскими империалистами, а также проамериканскими элементами. На Севере, в Демократической Республике Вьетнам, это, с одной стороны — противоречие между народом и контрреволюционными элементами, прислужниками империалистов и остатками феодальных сил, а с другой — противоречия между социализмом и капитализмом.

Что нужно делать вьетнамскому народу, чтобы разрешить эти противоречия теперь, когда Северный Вьетнам полностью свободен, а вьетнамская революция перешла на новый этап? Основными задачами Северного Вьетнама являются укрепление Демократической Республики Вьетнам, постепенное построение в ней социализма и достижение мирными средствами единства страны на основе независимости и демократии. Эти задачи неразрывно связаны между собой.

Товарищ Хо Ши Мин писал: «Северный Вьетнам является основой, является источником сил в борьбе нашего народа. Если прочен фундамент, то прочно и все здание. Крепко то дерево, у которого прочные корни. Для осуществления программы Отечественного фронта мы должны всемерно укреплять Северный Вьетнам, сделать так, чтобы он был могучим, чтобы он непрерывно шел вперед, и уж, конечно, не понижать требования, направленные на укрепление Северного Вьетнама.

Укреплять и развивать Северный Вьетнам — это и значит проявлять настоящую заботу о Южном Вьетнаме».

Чтобы действительно укрепить Северный Вьетнам, необходимо последовательно идти по пути к социализму. Только на пути к социализму жизнь населения Северного Вьетнама будет улучшаться, будет укрепляться обороноспособность нашей страны. В то же время успехи Северного Вьетнама будут вдохновлять жителей Южного Вьетнама на борьбу против американских империалистов и Нго Динь Дьема, за свободу и демократию, за улучшение жизни, за последовательное выполнение Женевских соглашений, за установление нормальных отношений между Северным и Южным Вьетнамом, за ведение между их правительствами консультативных переговоров, направленных на проведение всеобщих свободных выборов во всей стране. Одним словом, вьетнамский народ

<sup>9</sup> Вьетнам сейчас временно разделен на две части с двумя совершенно различными политическими и общественными укладами: в Северном Вьетнаме утвердился народно-демократический строй, которым руководит рабочий класс, в Южном Вьетнаме — олигархия Нго Динь Дьема, представляющего интересы помещиков и компрадорской буржуазии, следующих проамериканскому курсу.

стремится к осуществлению программы Отечественного фронта Вьетнама, чтобы строить мирный, единый, независимый, демократический и процветающий Вьетнам.

С момента установления мира в Индокитае и полного освобождения Северного Вьетнама до построения социализма в Северном Вьетнаме пройдет много времени; в этот период наш общий курс, наши основные задачи состоят в постепенной социалистической индустриализации Вьетнама, в превращении его, через различные этапы, из отсталой аграрной страны в современное индустриальное государство, в постепенных социалистических преобразованиях народного хозяйства, в постепенном развитии государственного и кооперативного экономических секторов, в преобразовании частной экономики крестьян и ремесленников через кооперацию; в постепенном преобразовании торгового и промышленного капитализма в стране через государственный капитализм в социалистическую экономику. Таков, коротко говоря, общий курс переходного периода к социализму в Северном Вьетнаме в настоящее время. В основе этого курса лежат использование учения Ленина о новой экономической политике, исторический опыт Советского Союза и конкретные условия Демократической Республики Вьетнам.

В период борьбы за проведение этого общего курса вьетнамский народ под руководством Партии трудящихся Вьетнама должен бороться также за осуществление единства страны мирным путем. Мы считаем, что борьба за объединение Вьетнама будет длительной и трудной революционной борьбой, которая, несомненно, увенчается победой.

В программе Отечественного фронта Вьетнама указывается: «Правительства Северного и Южного Вьетнама должны провести консультативные переговоры, чтобы согласовать вопрос об избирательном законе, подготовить всеобщие выборы по стране...

С помощью всеобщих выборов должно быть избрано Национальное собрание, которое, в свою очередь, изберет Центральное объединенное правительство. Исходя из существующей реальной обстановки, на Севере и на Юге будут созданы Советы народных представителей и административные органы с широкими полномочиями, представляющие интересы Севера и Юга...

Чтобы удовлетворить насущные потребности населения, необходимо создать нормальные отношения в области экономики, культуры, общественных интересов и религии, необходимо установить свободу передвижения между Севером и Югом».

Так в общих чертах рисуется будущий путь Вьетнама, путь, основанный на независимости и демократии, на принципе договоренности между обеими сторонами, «когда ни одна сторона не будет давить, не будет вмешиваться в дела другой». Этот путь полностью соответствует воле вьетнамского народа к миру и единству, он соответствует также духу Женевских решений об Индокитае.

Для решения задач вьетнамской революции на новом этапе мы должны всеми силами укреплять Партию трудящихся Вьетнама и ее руководство, укреплять и расширять на основе союза рабочего класса и крестьянства единый национальный фронт, диктатуру народно-демократической власти, обороноспособность страны, дружбу между вьетнамским народом и народами социалистических стран, использовать сочувствие и поддержку прогрессивных сил всего мира.

Основными условиями победы являются: в Северном Вьетнаме — восстановление и развитие экономики, развитие культуры, постепенное улучшение жизни народа; в Южном Вьетнаме — сохранение и развитие революционных сил народа.

После установления мира в Индокитае Северный Вьетнам вступил в период восстановления своей экономики. Во время патриотической войны вьетнамский народ перенес много трудностей и лишений, и сейчас ему

приходится, ту же затянув на себе пояс, самоотверженно трудиться, чтобы залечить раны, нанесенные войной, и мирно строить свое государство.

На пути вьетнамского народа много трудностей. Основные из них — недостаток в кадрах (в частности, квалифицированных рабочих), недостаток денежных средств, оборудования, опыта управления экономикой. Материальный и культурный жизненный уровень народа еще низок. Однако благодаря патриотическому соревнованию, творческому трудовому энтузиазму и таким положительным факторам, как присущее вьетнамскому народу трудолюбие, богатые людские ресурсы, наличие природных богатств и т. д., а также благодаря бескорыстной помощи Советского Союза, Китая и братских стран народной демократии вьетнамский народ за три прошедших года добился определенных успехов.

В области сельского хозяйства наиболее значительным успехом явилось увеличение производства продовольственных продуктов, ликвидация постоянного голода, наблюдавшегося до этого в стране. Основной причиной, способствовавшей увеличению сельскохозяйственного производства, является аграрная реформа (хотя при ее проведении и были допущены ошибки), которая передала 810 тыс. гектаров помещичьей земли в руки 8 323 636 трудящихся крестьян Северного Вьетнама, которая уничтожила право феодальной собственности на землю и сделала хозяевами земли трудящихся крестьян, изменила производственные отношения, освободила производительные силы в деревне от феодальных пут.

К концу 1956 г. было вновь распаханно 145 тыс. га, то есть 85% всей площади заброшенных во время войны земель. Разрушенные во время войны гидротехнические сооружения были полностью восстановлены и усовершенствованы. Вьетнамский народ вынужден непрерывно вести борьбу против природных бедствий: не успеет закончиться засуха, как начинается наводнение, после наводнения населению угрожают ураганы и т. д. Тем не менее если в 1939 г. было собрано около 3 500 тыс. т риса, то в 1956 г. урожай достиг 4 132 тыс. тонн. За эти же годы производство хлопка возросло до 300%, производство льна — до 150%, арахиса — до 350%. Северный Вьетнам не только обеспечил себя рисом, но у него оказались даже некоторые излишки. Эти факты не только опровергают измышления колонизаторов о том, что Северный Вьетнам будто бы не в состоянии прокормить себя, но и неопровержимо доказывают, что настоящими виновниками бедности вьетнамского народа являются сами колонизаторы и помещики.

Крестьяне Северного Вьетнама вступили на путь кооперации и взаимной помощи. Сейчас здесь насчитывается более 100 тыс. бригад взаимопомощи, объединяющих 30% сельского населения, 161 скупочно-сбытовой уездный кооператив, 218 кредитных кооперативов и 33 сельскохозяйственных производственных кооператива. Создано 16 госхозов, главным образом по производству технических культур.

В 1939 г. в Северном Вьетнаме было лишь 35 промышленных предприятий. После восстановления мира почти все предприятия в только что освобожденных зонах оказались парализованными. Перед уходом французские колонизаторы демонтировали большую часть оборудования, вывезли необходимое сырье, оставшееся же оборудование они разрушили. Была ликвидирована возможность получения сырья и оборудования из капиталистических стран, в связи с чем многие капиталистические и ремесленные предприятия должны были прекратить свое существование или находились в плачевном состоянии.

За три прошедших года благодаря необычайным усилиям вьетнамского рабочего класса, а также помощи со стороны Советского Союза, Китая и братских стран народной демократии средствами, техникой и производственным опытом были восстановлены и реконструированы 10 промышленных предприятий, оставленных французами, укреплены и

расширены 18 предприятий, имевшихся еще со времени войны Соппротивления, и построены 18 новых предприятий.

Распределяя некоторые заказы между частными капиталистическими и ремесленными предприятиями, государство привлекает их для дополнительного снабжения населения товарами, а также для производства на экспорт.

По объему производства в 1939 г. продукция промышленности и ремесла составляла примерно 20% общей стоимости промышленного и сельскохозяйственного производства. К концу 1957 г. доля промышленности в общей стоимости производства вырастет до 25,5%.

Наиболее значительными недостатками государственного сектора промышленности в настоящее время являются недостатки в управлении промышленными предприятиями, слабость трудовой дисциплины, низкий уровень производительности труда, недостаточный уход за оборудованием, а также высокая себестоимость продукции.

Из 1 152 км железных дорог был восстановлен 631 км, а из 10 683 км грунтовых дорог было исправлено и восстановлено 4 732 км, вновь построено 273 км. Речные и морские пути были расширены, чтобы суда могли ходить по ним свободно. С 1956 г. открыто воздушное сообщение с Китаем, восстановлены и улучшены сети телефонно-телеграфных линий, телеграф и радио.

Основным успехом в области торговли является развитие государственного сектора и снабженческо-сбытовых кооперативов. Сейчас создана сеть оптовых и розничных государственных магазинов. Кроме того, снабженческо-сбытовые кооперативы помогают государственному сектору торговли в сбыте промышленных товаров и в скупке у населения продуктов сельского и лесного хозяйства. С каждым годом растет покупательная способность населения, особенно после проведения в основном аграрной реформы. Государственный сектор торговли приложил много усилий, чтобы стабилизировать цены на товары широкого спроса — рис, соль, сахар, керосин, уголь, дрова, бумагу и т. д. В стабилизации цен государственный сектор шел по двум путям: с одной стороны, увеличивая производство и проводя режим экономии, с другой — борясь против капиталистических предпринимателей, пытающихся дезорганизовать рынок, и против спекулянтов, создавая систему торгового посредничества частных торговых предприятий в сбыте государственных товаров, унифицируя цены, снабжая некоторыми товарами сельское население и скупая у него сельскохозяйственные продукты.

Что касается внешней торговли, то экспорт в 1956 г. по сравнению с 1955 г. составил 250%, импорт же вырос всего лишь на 60%. Большую часть импортируемых товаров составляет оборудование и сырье. Импортные товары постепенно вытесняются на вьетнамских рынках товарами местного производства.

Главное направление усилий правительства Демократической Республики Вьетнам в настоящее время состоит в развертывании производства, в проведении режима экономии, в борьбе против бюрократизма, расточительства, взяточничества, в улучшении управления промышленными предприятиями и рынками денежного обращения, в стабилизации цен и валюты. Непрерывное развитие государственного сектора является основной целью постоянных усилий партии и правительства. В настоящее время государственный сектор в Республике Вьетнам держит в своих руках основные отрасли производства и распространил свое руководство на всю национальную экономику. К июню 1957 г. на государственный сектор промышленности приходилось 36,8% общей стоимости промышленной продукции. Внутренняя государственная торговля составила 54,8% оптовой и 28,5% розничной торговли; во внешней торговле государственный сектор занимает 95%. К государственному сектору относятся все железные дороги, он охватывает примерно 50% всего объема перевозок по водным и

сухопутным путям (в тонна-километрах). Банк полностью находится в руках государства.

К концу 1957 г. мы в основном закончим восстановление экономики и перейдем к плановому строительству.

Вьетнам — страна древней культуры. Однако при колониальном строе вьетнамская культура находилась в отсталом состоянии. Империалисты проводили вредную политику затемнения сознания народа. В тот период количество тюрем превышало количество школ, 95% населения было неграмотным. Августовская революция и успешное завершение войны Сопротивления открыли путь развитию национальной культуры Вьетнама. К 1956/57 учебному году создано 5 высших учебных заведений: университет, медицинский, педагогический, политехнический институты и институт сельского и лесного хозяйства, где учатся 3 865 студентов. Открыто 13 техникумов (10 010 учащихся), 5 046 школ I, II и III ступени, насчитывающих 952 485 учеников.

За время от Августовской революции до наших дней более 11 млн. человек ликвидировали свою неграмотность, более 4 млн. учатся на курсах по повышению грамотности. Используя советский опыт подготовки кадров, в частности рабфаки, мы создали рабоче-крестьянские школы по повышению культурного уровня, которые готовят учащихся к поступлению в высшие учебные заведения и техникумы. В Центральной школе национальных меньшинств учатся 572 представителя 44 национальностей.

В 1939 г. в среднем на каждые 15 вьетнамцев приходилась одна книга. Количество библиотек, театров и кинематографов было ничтожно, причем они сосредоточивались в городах. После наступления мира культурная работа была весьма значительно усилена. В 1956/57 учебном году было издано 17 628 472 экз. книг, расширена центральная библиотека и созданы 33 новые библиотеки и 4 815 читален в городах, селах, на промышленных предприятиях и в госхозах. Сейчас имеются 46 кинотеатров и 75 выездных кинобригад. В августе 1957 г. в Северном Вьетнаме насчитывался 2 281 клуб при промышленных предприятиях, организациях, стройках и на селе. С помощью Советского Союза построено 10 радиовещательных узлов в городах и некоторых ближайших к ним районах.

При старом строе вьетнамский народ, обычно голодавший, не мог заботиться о своем здоровье; санитарные условия были очень плохими. Вот почему в горных районах большинство населения болело лесной малярией, а в деревнях 90% жителей были больны трахомой. Ежегодно вспыхивали различные эпидемии. Росли проституция, пьянство, опумокурение. Не было никакой заботы о роженицах и новорожденных. Средняя продолжительность жизни вьетнамца с каждым годом становилась короче, росло число умиравших в раннем возрасте.

После Августовской революции и в особенности после восстановления мира стала быстро развиваться работа по здравоохранению, санитарии и гигиене. Благодаря усилиям деятелей здравоохранения Вьетнама, а также помощи со стороны специалистов братских стран в 1957 г. у нас имелось уже 164 лечебных заведения, то есть в 4 раза больше, чем в период французского господства, а также 594 медицинских пункта (в 3 раза больше, чем до революции).

В 1939 г. в Северном Вьетнаме было лишь 138 врачей, фельдшеров и 1 442 медицинские сестры, сейчас же имеется 1 042 врача, фельдшера и фармацевта и 7 634 медицинские сестры. Советский Союз, а также братские страны народной демократии помогли в создании новых и переоборудовании старых больниц. Наши друзья — врачи из братских стран — самоотверженно трудятся, помогая охранять здоровье населения Вьетнама. Так, многие советские специалисты выезжали даже в горные сельские районы для лечения трахомы, малярии и других болезней. В 1956 г. имелось 99 выездных медицинских бригад. С каждым днем растет число проведенных санитарных и профилактических мероприятий.

Естественно, что наряду с успехами в области экономики и культуры, о которых говорилось выше, имеется еще много недостатков и ошибок, однако преобладают успехи. Они достигнуты в результате патриотического соревнования, трудолюбия вьетнамского народа, в результате повседневного руководства Партии трудящихся Вьетнама, а также помощи Советского Союза, Китая и стран народной демократии. На примере вновь выстроенных промышленных предприятий все ясно видят, как огромна эта помощь не только в области капитального строительства и техники, но и подготовки технических кадров и квалифицированных рабочих. Вьетнамский народ глубоко благодарен за эту бескорыстную помощь, он понимает, что она способствует его дальнейшему развитию, но что при этом не должна уменьшаться его инициатива.

Успехи Демократической Республики Вьетнам в восстановлении экономики и развитии культуры за прошедшие годы ясно свидетельствуют об активном, преобразующем значении идей марксизма-ленинизма во Вьетнаме.

Путь, по которому идет Демократическая Республика Вьетнам, не легок: на этом пути встречается много трудностей. В прошлом году изучение решений XX съезда КПСС принесло прекрасные результаты для Партии трудящихся Вьетнама, подняло на новую ступень критику и самокритику, заставило проверить осуществляемые партией крупные мероприятия (аграрная реформа, упорядочение организаций, экономики, финансов и т. д.). Критика и самокритика помогли партии обнаружить и исправить недостатки и ошибки в этих мероприятиях, главным образом в проведении аграрной реформы, и постепенно улучшить методы и стиль работы и руководства партийных и государственных органов. Это важный шаг вперед. Однако враги — империалисты, феодалы и их приспешники — сразу же использовали момент, когда партия, преодолевая трудности, исправляла ошибки, и организовали антипартийную пропаганду, нападая на руководящие органы партии и государства. Реакционные элементы, используя религию, вновь подняли голову и вызвали в ряде мест беспорядки.

Наряду с этим некоторые члены Отечественного фронта Вьетнама и представители буржуазных кругов в городах также использовали момент, когда партия была занята внутренним упорядочением для нападков на нее. Они раздували ошибки, допущенные партией в политической, экономической, литературной и других областях, частично отрицали успехи партийного руководства, проводили буржуазные взгляды в политике и искусстве, требовали расширения свободного рынка, утверждали, что следует допустить развитие капитализма в течение определенного периода, считая, что «переходить к социализму еще рано», и т. д. Классовая борьба в обществе отразилась на партии: некоторые ее члены присоединили свой голос к высказываниям отсталых элементов, допуская нападки на партийное руководство и доходя в отдельных случаях до проявлений дезорганизованности и нарушения дисциплины.

В связи с таким положением Партия трудящихся Вьетнама, продолжая, с одной стороны, исправлять допущенные ошибки, с другой — подавляла выступления контрреволюционеров и боролась в то же время против ошибочных уклонов в партии и в Отечественном фронте Вьетнама. В такой борьбе еще больше окрепли народно-демократическая диктатура и демократическая законность.

Решительное содействие Советского Союза Революционному рабоче-крестьянскому правительству Венгрии в подавлении контрреволюции, а также активное требование Советского Союза установить мир в Египте; борьба Коммунистической партии Советского Союза, Коммунистической партии Китая и братских партий против догматизма и ревизионизма, против так называемого «национального коммунизма», против шовинизма

и оппортунизма и т. д. — все это серьезно помогло Партии трудящихся Вьетнама в ее борьбе.

В настоящее время партия и население страны в идеологическом отношении еще крепче, чем прежде; все видят, что допущенные партией и государством недостатки и ошибки носят частный характер; трудностей еще немало, но они преходящи, а главным являются успехи партии и государства. На пути к социализму, несомненно, будут успехи и победы, неизбежны и недостатки и ошибки. Важно своевременно выявлять эти недостатки и ошибки, чтобы со всей решительностью исправлять их, не давая им превратиться в серьезный фактор, распространиться шире и углубиться.

Враги народа, враги социализма не оставили своих происков. Партии необходимо укреплять свое единство, развивать традиционные черты вьетнамцев — трудолюбие и скромность, повышать бдительность, укреплять волю к борьбе, отдать все силы на выполнение революционных задач на новом этапе.



В этом году в связи с 40-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции рабочий класс, весь вьетнамский народ, как и миллионы трудящихся всего земного шара, с бесконечным воодушевлением оглядывает путь, который прошло человечество со времени Октябрьской революции, и видят, что лицо мира сильно изменилось. Социалистическая система утвердилась на огромном пространстве — от Германской Демократической Республики до Демократической Республики Вьетнам, объединяя свыше 900 миллионов человек. Социализм победил в двух крупнейших странах мира — в Советском Союзе и Китае; зона мира объединяет, кроме стран социализма, множество других стран, следующих политике нейтралитета и сосуществования. Колониальная система империализма распадается, 1 300 миллионов людей избавились от империалистического гнета и идут по пути укрепления своего суверенитета и национальной независимости. Мир, независимость, демократия, социализм стали лозунгом и самым сокровенным желанием миллионов людей во всем мире. Советский Союз — центр революции и крепость мира — превратился из аграрной страны в могучую индустриальную державу, идущую к коммунизму. Быстрые успехи Советского Союза и стран социалистического лагеря во всех областях — экономической, политической, культурной и т. д. — все яснее доказывают преимущества социалистической системы перед капиталистической.

Нет никакого сомнения, что социализм одержит полную победу в мирном соревновании между двумя системами — социалистической и капиталистической. Идеи Октябрьской революции постепенно побеждают на всей земле.

Борясь за национальную независимость, народную демократию и социализм, вьетнамский народ испытывает горячее чувство любви к Советскому Союзу, к Коммунистической партии Советского Союза, к советскому народу. Он клянется непрерывно укреплять дружбу между Вьетнамом, Советским Союзом, Китаем и братскими странами народной демократии. Вьетнамский народ полон веры в будущее и гордится тем, что Демократическая Республика Вьетнам входит в лагерь социализма, возглавляемый Советским Союзом. Недавнее посещение президентом Хо Ши Мином братских стран еще больше укрепило солидарность и дружбу между ДРВ и социалистическими странами. Вьетнамский народ ясно понимает, что он должен всемерно поддерживать Советский Союз, бороться за построение мирного, единого, независимого, демократического и процветающего Вьетнама, участвовать в защите мира во всем мире, что он должен идти по пути славной Октябрьской революции.